e-šolstvo

Iskal, našel, razumel in zmagal, Relevantnost

Relevantnost najdenih podatkov
	… ni vse zlato kar se sveti …


Preverjanje relevantnosti podatkov

Internet je na voljo tako tistim, ki iščejo podatke kot tistim, ki podatke želijo objaviti. Ker pri objavljanju podatkov ni nobenih ovir, se lahko zgodi, da so podatki netočni, zavajajoči in neuporabni. Zato se morajo uporabniki naučiti filtrirati podatke in ugotavljati njihovo vrednost, relevantnost, točnost in podobno. Podatke je potrebno vrednotiti skrbno, kritično in celo skeptično (Jardine, 2002)

Prvi filter skozi katerega morajo pridobljeni podatki je spletni naslov. 
Ker je na spletu veliko podatkov dvomljive kakovosti, se morajo spletni viri ovrednotiti z vidika avtorstva, zanesljivosti, objektivnosti in natančnosti. Bolj tradicionalni viri, kot so na primer članki v enciklopedijah, so pregledani po vseh teh kriterijih, česar za spletne vire ni možno vedno trditi. 

Spletna domena je prvi del spletnega naslova. Na primer maribor.si je domena, na kateri bomo našli podatke o Mariboru. Domnevamo lahko, da gre za uradno stran mestne občine Maribor. Nekaj nam o spletni strani pove tudi končnica. Končnica .com je namenjena komercialnim stranem. Končnica .edu je namenjena izobraževalnih ustanovam v ZDA. Končnica .gov je namenjena vladnim stranem. Obstajajo tudi končnice, ki predstavljajo države. Končnica .si predstavlja strani, ki so v povezavi s Slovenijo. 
Kaj nam torej pove domena in končnica. Pravzprav ne veliko. Če ugotovimo, da gre za uradno stran kakšne organizacije, društva ali organa, potem podatkom lahko malo bolj zaupamo, še vedno pa moramo biti kritični do vsebine. Vsebina s takšnih strani je običajno bolj verodostojna kot vsebina iz "sumljivih" domen, ni pa nujno.

Spletne strani z avtorjem
Avtorstvo spletne strani je lažje določiti, saj je podatek lahko objavljen kar na spletni strani. Dobro je, da je ime avtorja jasno vidno v glavi ali nogi spletne strani skupaj s kontaktnimi podatki (e-naslov, telefon, naslov). Če je avtor povezan s kakšno organizacijo, bi to moralo biti zapisno na vidnem mestu. Skrbno bi morali preveriti avtorjevo izobrazbo, izkušnje in ugled s področja, ki ga raziskujemo. Z avtorstvom je zelo tesno povezana zanesljivost podatkov. Za bolj zanesljiv vir lahko štejemo podatek, ki ga objavi ugleden avtor ali organizacija, če so podatki vzeti iz knjig ali virov, ki so pred objavo recenzirani ali če so podatki s spletne strani, ki so pod nadzorom urednikov ali strokovnjakov s tega področja. 

Poleg zanesljivosti je pomembna tudi objektivnost. Eden od namenov postavitve spletne strani je prepričevanje uporabnikov, da prevzamejo neko stališče. Pri tem lahko avtor ali organizacija namerno ali nenamerno podatke izpustijo ali predstavijo na neprimeren način. Če podatki izgledajo preveč lepi, da bi bili resnični, potem to navadno tudi so. Pozorni moramo biti na vizijo, poslanstvo in vrednote organizacije ali avtorja. To lahko izvemo le s skrbnim in kritičnim ogledom spletne strani.

Pogled na podatke s skeptičnim očesom
Natančnost in vrednost podatkov lahko ocenimo tudi na osnovi navedbe datuma in razumljivosti. V vsebini bi se moral jasno videti datum nastanka. To je še posebej pomembno danes, ko se podatki zelo hitro spreminjajo in ko strani velikokrat vsebujejo zastarele podatke. Strani, ki dopuščajo tudi nasprotna mnenja in ki jih sponzorirajo nekomercialne organizacije, so lahko bolj zanesljive. 

Vedeti je potrebno, da iskalniki (Google, Najdi.si in ostali) ne rangirajo strani po zanesljivosti in točnosti podatkov. Iskalniki delujejo na osnovni različnih algoritmov. Nekateri bolje rangirajo komercialne strani, drugi strani z več ogledi. 

Veliko nam o podatkih pove tudi profesionalnost vsebine. Če je neka vsebina polna pravopisnih napak ali je če struktura strani nelogična, lahko pričnemo dvomiti o kvaliteti podatkov. Kadar gre za kvantitativne podatke, je zelo pomembno, da so navedeni viri. 

Splošno pravilo torej je, da je potrebno podatke z interneta vedno vrednotiti. Podatki iz zanesljivih virov (strani vladnih organizacij, spoštovani avtorji …) so lahko deležni malce manj "rigoroznega" pregleda. Veliko bolj je potrebno biti previden pri zasebnih blogih ali spletnih straneh. Nikoli ne bi smeli uporabiti podatka z interneta, ki ga ne moremo preveriti ali dokazati. 

Kriteriji za vrednotenje (Johnson in drugi, 2011)

Vedno je potrebno biti skeptičen glede podatkov, ki jih najdemo na internetu, v knjigah, revijah, CD-ROM-ih ali televiziji. V nadaljevanju sledi nekaj vprašanj, s katerimi lažje ovrednotimo najden podatek.

Avtorstvo 

Kdo je ustvaril podatek in zakaj?

Ali prepoznamo avtorja in njegovo delo?

Kakšno znanje ali spretnosti ima s tega področja?

Ali so predstavljena dejstva ali mnenja?

Ali je avtor napisal še kaj drugega?

Ali avtor sprejema druge poglede in teorije?

Objektivnost. Ali je podatek pristranski? 

Je podatek objektiven ali subjektiven?

Ali prispevek temelji na dejstvih oz. mnenju?

Ali odseva pristranskost? Kako?

Kakšen je vpliv sponzorstva na prikazovanje podatkov?

Ali je vidno ravnotežje med različnimi pogledi ter perspektivami?

Je lahko informacija mišljena kot humorna, parodična ali satirična?

Avtentičnost. Je poznan vir?

Od kod izvira originalni podatek?

Ali smo podatek pridobili od znane in cenjene organizacije?

Ali so podatek preverili tudi drugi?

Gre za primarni ali sekundarni vir? 

Ali so originalni viri dokumentirani?

Ali so viri pravilno citirani in navedeni?

Zanesljivost. Ali je podatek točen? Razmisli o izvoru podatka.

Ali so viri zaupanja vredni? Kako to veš?

Kdo financira publikacijo?

Ali podatek prihaja iz šole, podjetja ali od posameznika?

Kaj je glavni namen vira podatka: informirati, obveščati, prepričevati, prodajati? Ali je to pomembno?

Kaj je njihov motiv?

Pravočasnost. Ali je podatek veljaven?

Ali stran ponuja informacije o datumu nastanka in zadnji spremembi?

Ali je veljavnost podatka pomembna za vaše področje?

Kako aktualne so povezave in viri?

Ustreznost. Ali je podatek uporaben? Ali sploh potrebujete ta podatek?

Ali podatek vsebuje dovolj širine in globine?

Ali je podatek zapisan v uporabni obliki (tehnični nivo, splošni nivo …)?

Ali je podatek zapisan v uporabni obliki (beseda, slika, graf, zvok ali video)?

Ali so dejstva povečala vaše znanje o tem predmetu?

Ali bodo ti podatki koristni za vaš projekt?

Učinkovitost. Ali je podatek vreden tega napora? Razmišljaj o organizaciji in hitrosti dostopa do podatka.

Ali je podatek dobro strukturiran, vključujoč kazalo vsebine, indeks, menije in ostala orodja za lažjo navigacijo?

Ali je podatek predstavljen na takšen način, da je enostaven za uporabo (graf, pisava, naslovi)?

Ali je podatek hitro dostopen?
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